

制造名城闹元宵

八大主题活动 精彩邀您共享

株洲日报全媒体记者/温琳 通讯员/张煜煌

元宵节是我国传统节日,唐宋时期就兴盛起赏灯游园的风俗。为传承和弘扬中华优秀传统文化,更好满足群众多样化、高品质的精神文化生活需求,我市将在2月5日元宵节当天,举办制造名城闹元宵——我们的节日·元宵系列活动,届时八大主题文体活动将轮番上演,精彩纷呈,让“制造名城 幸福株洲”人气热起来、消费旺起来、经济活起来、城市火起来。

(一) 烟花秀

时间:当晚 地点:天元大桥至芦淞大桥之间

烟花秀共分为“欢乐元宵 宜居之城”“逐梦蓝海 制造名城”“五彩迷醉 幸福株洲”“金色画笔 梦想之都”4个篇章,将以烟花为笔,描绘“制造名城 幸福株洲”的丰富内涵。

(二) 游园会

2023“天元·有戏”活动

神农城广场民俗集市及表演。民俗集市以株洲特色非遗为主,让大家感受传统文化的魅力。表演区将设主舞台和六个古戏台,利用锣鼓配合舞龙舞狮、中国传统戏曲表演。

日丰亭祈福长廊。从神农城广场至日丰亭,布置祈福长廊,市民可免费领取祈福牌。

2023“时尚芦淞·元宵禧市”活动

大汉·悦中心主会场活动,有庙趣芦淞·元宵禧市、庙趣玩家·游乐互动区、庙趣戏曲表演区等板块,现场将集观演出、猜灯谜、赶庙会、赏非遗、品美食、文化交流、休闲娱乐等。

2023“荷”你一起闹元宵活动

大润发广场主会场活动,有文艺演出、舞龙舞狮猜灯谜、非遗作品展览、摄影成果展览、道德模范、好人、志愿者人物展览等活动。

2023“福满株洲·欢乐石峰”清水塘印象元宵喜乐会活动

清水塘广场主会场活动,分下午场和晚场两部分:下午场主要包括日间文艺表演、网红打卡、游戏活动、古琴茶艺剪纸送福等,晚场有夜间文艺表演、猜灯谜、民俗文化展示等。

2023年涠口区“青春涠口·奋进正当时”元宵节系列活动

元宵游园会。将在青龙湾小镇举办青春涠口寻宝、游戏闯关、元宵手作、涠口民俗美食展示展销等系列活动。

元宵音乐焰火晚会。将在绿江南岸露营基地开展焰火表演,并有舞狮和龙灯表演。

元宵喜乐会。将在领秀时代广场开展舞龙舞狮、少儿武术等表演。

(三) 神农湖花灯展

地点:天元区神农湖

元宵节是中国传统的灯节。花灯展将在传统花灯的基础上,利用现代的光影,设计火车头、航空航天等极具“制造名城”特色的灯光作品,让株洲的元宵花灯展独具特色。

(四) 街头艺术站

时间:2月4日—5日 地点:河西沿江风光带株洲大桥到湘水湾段

“街头艺术站”是2023年重点打造的公共文化服务和文旅融合品牌。元宵期间,河西沿江风光带5个街头艺术站将进行亮相,把音乐舞蹈、器乐演奏、魔术、戏曲、非遗项目等多种艺术形式搬上街头,让文化艺术气息深入大街小巷。

(五) 新春第一行

时间:9:00—11:00 地点:航模广场—钢琴广场

元宵节上午,从航模广场到钢琴广场,组织约1000名群众,举行健步行活动,完成活动可领取奖品一份。

(六) 全民舞起来

时间:15:00—21:30 地点:市全民健身服务中心火炬广场

1月30日至2月4日召集排舞、广场舞、曳步舞等群众队伍进行比赛,选拔出优秀节目于2月5日进行展演,现场为观众设置美食小吃和体育用品售卖区域。

(七) 神农福地福递千家活动

时间:2月1日—5日 地点:全市范围

将推出2023个“株洲礼物”汉方中药福包,在文旅株洲上线抢福包小程序,2月1日至5日每天上午10点,开展5场线上抢汉方福包活动,每场400个。线上抢福包中奖者可凭中奖信息在2月5日18:00—21:00在神农城广场现场领取福包。

(八) 电视塔元宇宙(线上视频)发布

播放途径:线上各大媒体同时发布视频

以株洲标志性建筑电视塔为主体,利用数字化虚拟空间结合神农文化、工业文化等株洲特色,打造制造名城元宇宙,让全国人民云参与。

综合

新春走基层

“菜篮子”鼓起百姓“钱袋子”

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/王红

1月31日,天元区雷打石镇胜塘村有机蔬菜种植基地,绿油油的有机蔬菜,在阳光下摇曳,村民们正埋头采摘。“去年,全村年销售蔬菜约840吨,年销售额达500多万元,是个丰收年。”胜塘村党总支书记包小军说。

全面推进乡村振兴,要大力发展乡村产业。为提高村民种植蔬菜的积极性,胜塘村以“村集体+合作社+农户”的合作模式,大力发展有机蔬菜种植,种植面积由原来的40多亩发展到现在的300多亩,种菜大户有近30户。

“去年旱情严重,为解决胜塘蔬菜基地的缺水问题,村里投入近10万元,对原有排水渠进行清淤,并新建拦水坝,安装水管420米,保障蔬菜基地正常供水,确保丰收。”包小军介绍,今年将进一步完善基础设施建设,鼓励更多村民发展产业,让“菜篮子”鼓起百姓“钱袋子”。

正在采摘蔬菜的村民万争光,家里5亩多地,种植了10多个品种的蔬菜,一年四季都有出产,最多时一天能卖出200多公斤。“一年下来,除去家里开支,我和老伴靠种菜能存上8万块钱。”万争光乐呵呵地说,“日子越来越有奔头。”

前几年,胜塘村和其他村一样,面临农田结构调整和抛荒等问题,包小军带领两委班子不断探索,决定由胜塘村丰胜合作社、株洲市恒胜农业开发有限公司牵头,对全村土地进行“从零到整”的变革,通过保底分红、资金入股、土地入股等合作模式,把全村土地流转转到村级农业开发公司里面。

“通过与21个村民小组开会协商,耐心到一些农户家做工作,动员全体村民免费将农田托管给村级管理,丰胜合作社实现了零成本流转土地1260亩。”包小军介绍,胜塘村在全区首次开创了零成本土地流转的新模式,走上了多元化发展农业产业的“快车道”。除了蔬菜,村里还有西瓜、垂钓等产业,也在稳步发展。

无人机巡查森林火情

株洲日报全媒体记者/马文章

“新年好,进山前请扫这个二维码。”1月30日,暖阳拂面,茶陵县云阳国有林场进山口处,值守人员陈智宏拿着喇叭循环播放提示语,提醒进山市民注意森林防火安全。

随着疫情防控政策调整,春节期间又赶上了好天气,来林场游玩、祭祀的市民较多,山火发生的可能性陡增。春节期间,该县全体护林员没有丝毫放松,主动坚守在一线。

“为了防止有人带火种进入山林,我们在入山口设卡蹲点,作为预防火灾发生的第一道防线。”陈智宏告诉记者,林场附近共设置了17个森林防火卡点,他和其他值班值守人员24小时轮班,对重点时段、地段进行巡视巡逻,细查每一个隐患,坚决杜绝村民带鞭炮上山祭扫。

除了人员巡视的“土办法”,天上也有“黑科技”助力巡查。

随着一阵嗡嗡声响起,一架无人机在技术人员的操控下,迅速腾空而起,飞向天空开展森林火情巡查监测。

茶陵县应急管理局相关负责人介绍,通过远程遥控无人机,可大范围地开展森林火情巡查与监测,在短时间内完成日常巡护工作,既提高了及时发现和处理火情的效率,又减轻了巡查人员的工作强度。

近年来,我市依托应急管理信息化技术,构建起“人防+技防”的森林防火“双保险”。全市应急系统有近50名无人机飞手,其中醴陵、茶陵、炎陵等森林防火重点县市均配备了具备红外巡察、3D建模能力的大疆M300型无人机。

“绿水青山就是金山银山,我们深知眼前的这片林子来之不易,虽然春节期间不能休息,但能够参与守护生态家园,依然觉得很开心。”陈智宏欣慰地说,如今,市民的火险防范意识越来越强,加上有了无人机的助力,感觉肩上的压力也小了不少。

大学生担当 春运志愿者

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/刘雅

帮旅客搬运行李,耐心解答各种咨询……1月29日,株洲西站,穿着蓝色马甲的青年志愿者们,穿梭在步履匆匆的旅客人群中,继续开启“情满旅途,暖冬行动”春运志愿服务行动。他们用热情和热心,为春运保障工作增添了一抹绚丽的青春底色。

“到深圳北的车次什么时候发车?”现场,在北京谈大学的株洲妹子欧阳姚雨,正在服务台耐心解答旅客的咨询,今年20岁的她,参加志愿服务的时间已超过500个小时。她最难忘的是在北京冬奥会中当志愿者。

在西安交大读大三的童柏豪,在安检口为有需要的旅客搬运行李。他的妈妈也是一名志愿者,受妈妈的影响,这个假期,他也报名参加春运志愿服务。在参加志愿服务的第一天,他就遇到一个第一次搭乘高铁的老奶奶,原本下午5点的车次,老奶奶下午3点就赶来,她一脸迷茫,到处张望。童柏豪上前了解情况后,扶着老奶奶在一旁的座椅上休息,并安慰她:“您放宽心在这里等候,到了进站时间,我会提前告知您。”

一位从株洲出发去江西的小伙子,在株洲西站不慎遗失旅行包,在青年志愿者何艳娜等人的帮助下,在服务台找回,原本焦虑的他露出舒心的微笑,充满感激地说:“非常感谢您的帮助,我的包里有各类证件,丢失了就麻烦了。”

每年春运,共青团天元区委都会组织青年志愿者在株洲西站开展志愿服务,今年“情满旅途,暖冬行动”志愿服务从1月13日开始,将持续到2月15日。

株洲日报全媒体记者/杨凌凌

新春佳节里,运动健身成为不少株洲人拥抱假期生活的选择。全民健身中心等多家公共体育场馆“不打烊”,馆内客流量相比平日不减反增。“砰、砰、砰”,1月26日上午,在全民健身中心阳光羽毛球馆,15块场地已济满球,场内,大家奔跑腾挪、跳跃击球,尽情挥洒汗水;场外,等候上场的人员也是跃跃欲试、精神饱满。



沃柑快成熟了,工人们正在摘除品相较差的残次果。记者/王军 摄

株洲日报全媒体记者/王军

1月31日,天元区雷打石镇胜利村产业基地,130亩沃柑沐浴在冬日暖阳里,一颗颗黄灿灿的果实压弯枝头,犹如一个个小灯笼,散发出诱人的果香。

“以往农历年前就开采,今年要到元宵节后。”株洲伟吉生态种养专业合作社负责人冯吉,正忙着与工人摘除品相较差的残次果、太阳果。

土地上的收获,为何会迟到?冯吉道出缘由:去年,株洲遭遇夏秋连旱,土地严重缺水,一批批果树相继出现掉叶、死枝等现象,后期果实膨大、上糖等,时间相对拉长。

冯吉的果园,在胜利村一处山坳里,山的三面被开发成二十几个梯度,每一梯都种了近200株沃柑苗。由于水源地偏远,去年抗旱期间,冯吉购买大口管道,从几公里的渠道抽水灌溉。“一棵树,每次要‘喝’50公斤水,每次只能间隔4天。”从去年6月底开始,冯吉和工人们连续抗旱4个多月,光水电

费就用了6万多元。

按照正常情况,沃柑到第8年进入盛果期。冯吉的果园,2017年引进广西沃柑品种栽种,到去年每株挂果量有10公斤左右,但今年有些树挂果量屈指可数,果实大小相比往年偏小。“但甜度丝毫不减。”冯吉选了个表皮微微泛红的果实掰开,浓郁的果香扑面而来。

即使产果量未达到预期,但对果树的保护丝毫不减。记者在果园发现,每株沃柑树根部都安插了一根两米高的钢管支架,从顶部延伸下来的纤维绳牢牢绑在挂果的枝条上,犹如一把把撑开的雨伞。“一个枝条挂四五个果,风一吹很容易从树干处撕裂。”冯吉凭经验判断,今年果园总产量在1.5万公斤左右。

尽管成熟期延迟,但冯吉不愁销路,沃柑基地的忠实粉丝早已垂涎。因为皮薄汁多、口感甜柔,加上靠近城郊的区位优势,每年游客现场观光采摘就能把果卖抢一空。“为此,我们还办起了农家乐,整修了果园观光路线。”冯吉告诉记者,近期回头客的订单纷至沓来,但全面开园还要等上一段时间。

新年做一只“健康兔”

全民健身中心阳光羽毛球馆在大年初一就迎来了人潮。场馆负责人告诉记者,除了除夕闭馆外,从初一一开始,每天上午9时到下午5时,球馆都可以免费打球,和前两年相比,今年场馆的人数明显增加,未来几天健

身人数预计每天会以10%—20%的幅度增加。

除了体育场馆,株洲各地的健身房、健身步道等也是市民们春节运动的钟爱之处。大年初五后,城区诸多健身房开门纳客,为节日里的“运动热”再添“一把火”。天元区一家健身工作室负责人告诉记者,开馆首日,会员们“闻风而动”,器械区甚至排上了队,大家都立志在新的一年里要做一只“健康兔”。